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جلسه دهم
. تعریف جامعه شناسی چیست ؟ بررسی علمی زندگی گروهی انسانها را جامعه شناسی می گویند .کار جامعه شناس چیست ؟ می کوشد که توصیف کند که انسانها چرا و چگونه در گروههای با یکدیگر رابطه دارند .
اهمیت و فایده جامعه شناسی چیست ؟ از طریق جامعه شناسی میتوانیم به محیط اطراف نگاه تازه ای بیندازیم و با گروههایی که هیچ تماسی با آنها نداشتیم آشنایی پیدا کنیم با محیط و فرهنگهایی که هیچ اطلاعی از آنها نداشتیم آشنا شویم و دیدگاههای تازه را بشناسیم .
هدف جامعه شناسی چیست ؟ یکی از هدفهای جامعه شناسی پیش بینی رفتار اجتماعی و نظارت بر آن است .
منابع جامع شناسی را نام ببرید ؟ هم ادراک شهودی و هم عقل سلیم در جامعه شناسی جایی دارند زیرا در تحول فرضیه ها غالبا نقش موثری دارند .
نسبت جامعه شناسی و علوم دیگر را بنویسید ؟ علوم به دو شاخه طبیعی و علوم اجتماعی تقسیم میشوند که علوم طبیعی با برسی پدیدههای مادی سرو کار دارند ولی علوم اجتماعی رفتار انسانی را بررسی میکند . جامعه شناسی یک علم اجتماعی است .
 حوزه های علوم اجتماعی را نام ببرید ؟ روانشناسی , روانشناسی اجتماعی , علوم سیاسی , علم اقتصاد , انسان شناسی , زبان شناسی , انسان شناسی جسمانی , انسان شناسی فرهنگی یا اجتماعی , جغرافیا , تاریخ همگی با جامعه شناسی ارتباط دارند .
جامعه شناسی را به عنوان یک علم بیان کنید ؟ جامعه شناسی از بیشتر رشته های علوم طبیعی دقت کمتری دارد :
1-    به خاطر اینکه روش علمی جامعه شناسی به تازگی در بررسی رفتارهای اجتماعی به کارگرفته شده
2-    در برخورد با مسائل انسانی موضوعات زیادی مطرح هستند که در برسی علوم فیزیک یا زمین شناسی وجود ندارد , رفتار افراد دستخوش دگرگونی هاست که این دگرگونی ها در رابطه با دیگر افراد و دانشمندان تاثیر دارد.
برای پاسخ به پرسشها از طریق علمی باید چه مواردی را در نظر داشت ؟ ا- شواهد تحقیق پذیر . 2- طرد حقایق مطلق  .3- بیطرفی اخلاقی عینیت . 4- روشهای بررسی دقیق و استاندارد شده . 5- مهارت حرفه ای . 6- شرایط کنترل شده .
در روش تحقیق علمی چه مراحلی باید رعایت شود ؟ 1- صورت بندی یک فرضیه . 2- طرح پژوهش . 3- گرد آوری دادهها . 4- تحلیل داده ها . 5- نتیجه گیری .
تحول در جامعه شناسی چیست ؟ واژه جامه شناسی را اگوست کنت فرانسوی در سال 1838 در کتاب فلسفه اثباتی اش بدعت گذاشت کنت را بنیانگذار جامعه شناسی میدانند او معتقد بود که علم جامعه شناسی باید بر پایه مشاهده منظم و طبقه بقندی استوار گردد .
 نظریه تکامل اجتماعی چیست؟ این نظریه را هربرت اسپنسر انگلیسی در سال 1876 که پس از یک بار رد شدن دوباره پذیرفته شده او نظریه تکاملی داروین را بکار بسته بود . او معتقد بود که جوامع انسانی از طریق یک تکامل تدریجی از ابتدایی به صنعتی تکامل می یابند . او معتقد بود این جریان یک فرایند تکاملی است و انسانها نباید در آن دخالت کنند .
کنش اجتماعی : لستر وارد امریکایی در کتاب جامعه شناسی پویا در سال 1883 از پیشرفت اجاتماعی از طریق کنش اجتماعی با هدایت جامعه شناسان هواداری کرد .
امیل دور کیم در سال 1895 کتاب قواعد جامعه شناسی را منتشر کرد او یکی از پیشگامان تحول جامعه شناسی است او معتقد بود که جوامع بشری با باورداشت های و ارزش های مشترک اعضایشان انسجام میابند .
ماکس وبر 1864 – 1920 معتقد بود که روشهای علوم طبیعی را نمیتوان در باره مسائل جهت بررسی علوم اجتماعی بکار بست .
درس جامعه شناسی در دهه 1890 در دانشگاهها ارائه شد . در سال 1895 مجله امریکایی جامعه شناسی انتشار یافت و در سال 1905 انجمن جامعه شناسی امریکا بنیان گذاشته شد.
تعریف فرهنگ چیست ؟ مجموع ویژگی های رفتاری و عقیدتی اکتساب اعضای یک جامعه خاص را فرهنگ میگویند.
چه چیز فرهنگ را از رفتاری که نتیجه وراثت زیست شناختی است متمایز میسازد ؟ واژه اکتسابی این تمایز را بوجود می آورد .






قابل توجه مدرسین محترم : حداقل 4 صفحه در هر هفته برای ارایه محتوای درس و یک صفحه برای خلاصه درس و نمونه سولات در نظر گرفته شود.
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